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Предмет: Литературное чтение (обучение грамоте)
Класс: 1
Тип урока: Урок закрепления нового материала
Тема: Звуки [х], [х,], буквы Х, х
Цель: Создать условия для закрепления знаний учащихся о согласных звуках [х], [х,], навыков чтения с буквами Х, х; развития речи, памяти, логического мышления
Планируемые результаты:
Предметные: формировать умение выделять звуки [х], [х,], характеризовать их, сравнивать, обозначать буквой, соотносить все изученные буквы со звуками, осмысленно, правильно читать целыми словами.
Метапредметные УУД:
Регулятивные: ставить цель, работать по предложенному учителем плану, формировать умение адекватно оценивать свою деятельность, осуществлять контроль по ходу выполнения задания, рефлексия способов и условий действия.
Познавательные: развить знаково-символических действий: моделирования и преобразования модели.
Коммуникативные: развить умение работать в парах, договариваться между собой, слушать собеседника, предвидеть разные возможные мнения других людей, обосновывать и доказывать собственное мнение.
Личностные: воспитывать культуру учебного труда, проявлять познавательный интерес и готовность к сотрудничеству, воспитывать бережное отношение к хлебу, уважительное отношение к труду земледельцев.
Оборудование: учебник «Азбука» В.Г.Горецкий, компьютерная презентация, «лента букв», схемы слов, сюжетные картинки, разрезные слоги, красные и зелёные светофоры, листочки бумаги для физкультминутки.
Ход урока

I. Организационный момент. Создание эмоционального фона на уроке.
- У кого хорошее настроение, улыбнитесь для того, чтобы и у всех присутствующих настроение улучшилось.
- Долгожданный дан звонок – 

Начинается урок.

Каждый день – всегда, везде

Смело, чётко говорим

И тихонечко сидим
II. Речевая разминка
- Чётко прочитайте сначала медленно, а потом быстрее скороговорки, записанные на экране.
1. Бублик, баранку, батон и буханку

Пекарь из теста испёк спозаранку.

2. Хорош пирожок – внутри творожок.
III. Актуализация опорных знаний детей.
1. А теперь чётко и смело ответьте на мои вопросы

- Какие виды речи вам известны?

- Из чего состоит наша речь?

- Из чего состоят предложения?

- Из чего состоят слова, слоги?
- Чем буквы отличаются от звуков?
- На какие группы делятся звуки?

- По «ленте букв» прочитайте все гласные звуки.

- Какие из них указывают на мягкость согласных?

- Какие буквы обозначают только мягкие согласные? только твердые?
- Расскажите о некоторых буквах. (Один ученик указкой показывает букву на «Ленте букв», а другой проводит анализ этой буквы)  
- Как можно записать слова в предложении, не зная букв? (схемой).
2. Составление схем слов

- Давайте составим схемы слов из последней скороговорки: хорош, пирожок
(У детей на парте схемы слов, дети раскрашивают звуки: красным – гласные, синим – твёрдые согласные, зелёным – мягкие согласные)
- Проверим, как вы справились с работой. 

(Два ученика выходят к доске и анализируют каждый звук в слове)
- В слове ХОРОШ 2 слога. ХО-РОШ. Ударение падает на второй слог, на звук [О]
[Х] – согласный, глухой, твёрдый
[О] – гласный 
[Р] – согласный, звонкий, твёрдый
[О] – гласный 
[Ш] – согласный, глухой, твёрдый
- В слове ПИРОЖОК 3 слога. ПИ-РО-ЖОК. Ударение падает на 3 слог, на звук  [О]
[П] – согласный, глухой, мягкий
[И] – гласный 
[Р] – согласный, звонкий, твёрдый
[А] – гласный
[Ж] – согласный, звонкий, твёрдый
[О] – гласный 
[К] – согласный, глухой, твёрдый
- Обратите внимание: в слове пирожок мы слышим звук [а], а пишем букву О.
Итог работы.
- Покажите зеленым цветом светофора, кому понравилось, как он работал, а красным цветом – у кого что-то не получилось, кто хотел бы лучше работать. 
Встаньте те, у кого зелёный цвет. Похлопаем им.

III. Определение темы урока. Постановка целей и задач.
- Ребята, давайте определим, тему нашего сегодняшнего урока. Посмотрите на слайд. Если вы догадаетесь, какая из букв потерялась, вы поймёте, как называется наша тема.
На экране
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- Поднимите руки, кто догадался, как называется тема нашего урока.

- Назовите тему.

- Тема нашего урока «Буква Х».

- Что мы будем делать на уроке?

- Читать слоги и слова с этой буквой.
- Расскажите стишок про букву Х.

- Х – забавная игрушка 

Деревянная вертушка.

- Что мы знаем об этой букве?

- Буква Х обозначает 2 согласных глухих звука: Твёрдый [х] и мягкий [х,].

- Ну, что ж. Давайте прочитаем слова с буквой Х.

(Дети читают слова: халва, хлеб, хитрец, холод, хризантемы. После прочтения каждого слова объясняют их значение)
IV. Работа над закреплением нового материала.
1. Упражнение на отработку умения слышать эти звуки в словах.

Игра «Топ-хлоп». (Дети встают)

- А  теперь я хочу проверить, как вы слышите звуки [х],  [x’].  Если в слове есть [х], [x’] – хлопаем, нет - топаем:

халат

салат

хижина

лыжня

хобот

робот

хоккей

воздух

хохот

2. Придумывание слов со звуками [х], [x’]
- А теперь сами придумайте слова со звуками [х], [x’]

(Дети называют слова: холодильник, халат, хорёк, хорошо, мех, смех, буханка, хоккей, воздух, хохот и др.)
3. Чтение слогов с буквой Х

- Прочитайте буквосочетания, которые написаны на карточках. (Учитель показывает слоги, ученики читают)
- ХА, ХИ, ХО, ХУ, ХЕ, ХТ

- Какая из этих записей лишняя?

- ХТ.  Все сочетания являются слогами-слияниями, а ХТ состоит из двух согласных.
- Оставшиеся слоги разлелите на две группы.

- Первая группа – ХА, ХО, ХУ. В них звук [х] твёрдый. Вторая группа – ХИ, ХЕ. В них звук [x’] мягкий.

Самооценка
- Покажите зеленым цветом светофора, кому понравилось, как он работал, а красным цветом – у кого что-то не получилось, кто хотел бы лучше работать. 

Встаньте те, у кого зелёный цвет. Похлопаем им.

4. Работа с учебником.

а) Чтение слов с буквой Х.

- Молодцы! Со слогами все справились. Давайте посмотрим, как вы научились читать слова и с буквой Х. Откройте учебники на с. 39. Найдите слова, разделённые чёрточками для чтения. Прочитаем их. (Один ученик читает вслух, остальные повторяют хором)
ХО|РО|ШО               ПЛО|ХО

ХЛЕБ                        ХЛЕБА

ХО|ЛОД                    ХО|ЛО|ДА
б) Работа с текстом на с. 39.

- А теперь прочитаем текст. (Читают 3 ученика по частям)
Скоро осень. Дрожат осины от холода.

Короче дни. В мелких озёрах появился ледок.

До холодов надо убрать хлеб. Много машин выходят на поля: тракторы, косилки, комбайны.

- Какое название вы придумали к тексту? 
- «Уборка хлеба», «Урожай», «Уборка урожая»
- В какое время года убирают хлеб?

- Хлеб убирают осенью.

- Какие машины выходят на поля?

- На поля выходят тракторы, косилки, комбайны.

- Большое количество  людей очень много трудятся, чтобы у нас на столе был мягкий, душистый вкусный хлеб. Без него мы не представляем своего стола. И недаром в народе говорится – «Хлеб – всему голова». Послушайте, я вам прочитаю рассказ о хлебе.
в) Работа с текстом на с. 42.

(Учитель читает текст)

«Хлеб – всему голова», - говорят у нас в народе.

Почему это так? Потому что человек не может обойтись без многого, а без хлеба – не может. И редко кто из нас думает, как много труда требуется, чтобы хлеб посеять и убрать, прежде чем он окажется у нас на столе в виде мягкого, душистого батона или калача.
- Ответьте на вопросы. Что в народе говорят о хлебе?

- В народе говорят, что хлеб – всему голова.

- Почему люди говорят, что хлеб – всему голова?

- Потому что без хлеба человек не может обойтись.

- Как можно озаглавить этот текст?

- «Хлеб – всему голова»

г) Парная самостоятельная работа.

- Шёпотом прочитайте этот текст своему соседу по парте. (Дети читают текст. Для тех, кто справился работой быстрее других, учитель даёт второй текст)
Самооценка
- Покажите зеленый цвет светофора, кто успел прочитать текст, а красный – кто не успел. 

Встаньте те, у кого зелёный цвет. Похлопаем им.

д) Проверка самостоятельной работы.

- А теперь давайте прочитаем текст вслух. (Каждый ученик из пары читает половину текста)
- Молодцы, ребята! Вы хорошо потрудились и сейчас можно немного отдохнуть.
Физкультминутка
(на развитие мелкой моторики пальцев рук (перегибание листка квадратной формы, в результате чего получится очертание буквы “х”)
- Загадаю вам загадку:
Становитесь на зарядку.
Раз – листочек поднимаем.
Два – листочек загибаем.
Три – еще разок свернули.
На четыре – развернули.
Буква спрятана внутри.
Кто догадлив?
Назови!
V. Работа по развитию речи.
1. Расположение сюжетных картинок по порядку.
- Очень много труда надо приложить, чтобы хлеб был на столе в каждом доме. Давайте вспомним, как это происходит. Расположите картинки в нужном порядке и по каждой придумайте предложение.  (Ребята выходят к доске, располагают картинки в нужном порядке и говорят предложение)
2. Составление рассказа о том, как хлеб приходит на стол.
- На экране вы видите начало рассказа о том, как хлеб приходит на стол. Продолжите его с помощью картинок.

Чтобы хлеб оказался на столе, нужно приложить много труда.

……………………………………………………………………………….
Рассказ детей по иллюстрациям:

а) сначала готовят землю к посеву, удобряют ее, вспахивают, боронуют;

б) потом зёрна сеют на поле;

в) всходы поливают, самолеты распыляют отраву, чтобы не было сорняков и вредителей;

г) когда колоски созревают, выходят в поле комбайны и косят пшеницу.

д) зерно на машинах отвозит на ток, где его очищают и сушат.

е) потом зерно везут на мельницу, где из него получают муку.

ж) затем муку везут в пекарню и там замешивают тесто, из которого выпекают хлеб, булочки, батоны.
з) из пекарни хлеб развозят по магазинам, откуда мы его покупаем и приносим домой.

- Молодцы ребята. У нас получился замечательный рассказ.

3. Беседа о бережном отношении к хлебу.

- Ребята, вот какой длинный путь проделал кусочек хлеба, прежде чем попасть к нам на стол. Он хранит тепло рук тысяч людей. Ответьте, пожалуйста, на вопрос, как нужно относиться к хлебу?

- Хлеб нужно беречь. Не выбрасывать остатки. Можно их посушить, сухарики класть в суп. Это очень вкусно. Хлебными крошками можно покормить птиц.
4. Разучивание стихотворения о хлебе.

а) – Человек во все времена прославлял ХЛЕБ. Давайте прочитаем стихотворение о хлебе на с. 42.

(Читают два ученика)

Слава миру на Земле!

Слава хлебу на столе!

Слава тем, кто хлеб растил,

Не жалел трудов и сил!
- Выучим это стихотворение наизусть.

б) Чтение стихотворения «Хлеб» учащимися наизусть.
Самооценка
- Покажите зеленый цвет светофора, кто запомнил стих, а красный – кто не успел. 

Встаньте те, у кого зелёный цвет. Похлопаем им.

VI. Итог урока.
- Что ж, ребята. Наш урок подходит к концу.
- Что нового вы сегодня узнали на уроке?

- Кто получил удовольствие от своей работы на уроке? Похлопайте, пожалуйста.

